INFORMACJA
Łódzki Wojewódzki Konserwator Zabytków informuje, iż w Wojewódzkim Urzędzie Ochrony Zabytków w Łodzi (dalej: WUOZ) zmieniają się kryteria włączania pojazdów do ewidencji zabytków ruchomych województwa łódzkiego. Nowe kryteria mają zastosowanie do wniosków złożonych do WUOZ w Łodzi od dnia 3 czerwca 2024 r. 
POJAZDY  ZABYTKOWE 

KRYTERIA  OCENY  I  ZASADY  WŁĄCZANIA 
DO  WOJEWÓDZKIEJ EWIDENCJI  ZABYTKÓW

Wojewódzki konserwator zabytków prowadzi wojewódzką ewidencję zabytków w formie zbioru kart ewidencyjnych zabytków znajdujących się na terenie województwa. Włączenie karty ewidencyjnej pojazdu do wojewódzkiej ewidencji zabytków ruchomych techniki odbywa się na wniosek właściciela lub za jego zgodą (art. 22 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, t.j. Dz. U. 2022 r. poz. 840, ze zm.), w trybie § 15 rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 26 maja 2011 r. w sprawie prowadzenia rejestru zabytków, krajowej, wojewódzkiej i gminnej ewidencji zabytków oraz krajowego wykazu zabytków skradzionych lub wywiezionych za granicę niezgodnie z prawem (t.j. Dz.U. z 2021 r., poz. 56).

Obiekt, aby mógł zostać włączony do wojewódzkiej ewidencji zabytków, musi spełniać:

· kryteria sformułowane w art. 3 pkt. 1 ww. ustawy (obiekt stanowi świadectwo minionej epoki bądź zdarzenia, i jego zachowanie leży w interesie społecznym ze względu na posiadaną wartość historyczną, artystyczną lub naukową) oraz 

· kryteria sformułowane w art. 6 ust. 1 pkt. 2 lit. d (obiekt świadczy o kulturze materialnej, charakterystycznej dla dawnych i nowych form gospodarki, dokumentuje poziom nauki i rozwoju cywilizacyjnego).

Każdy pojazd objęty wnioskiem o wpis do wojewódzkiej ewidencji zabytków podlega indywidualnej ocenie dokonywanej przez Łódzkiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków, przy czym ocena ta jest dokonywana z uwzględnieniem m.in. przedstawionych poniżej kryteriów:

· Wiek pojazdu - nie niższy niż 50 lat;

· Model / typ - nie jest produkowany od co najmniej 20 lat;

· Stopień zachowania oryginalnej substancji - minimum 75% zachowanych części oryginalnych (w tym główne podzespoły);

· Ilość wyprodukowanych egzemplarzy w modelu;

· Rzadkość ich występowania na rynku krajowym i zagranicznym;

· Zastosowanie unikalnych lub innowacyjnych dla okresu powstania pojazdu rozwiązań konstrukcyjnych i/lub technicznych;

· Dokumentowanie ważnych etapów rozwoju techniki motoryzacyjnej;

· Związek z ważnymi wydarzeniami historycznymi lub osiągnięciami sportowymi;

· Użytkowanie przez osoby powszechnie uznane za wyjątkowo ważne;

· Pojazd składa się z oryginalnie wykonanych części lub został odrestaurowany na bazie oryginalnych elementów;

· Zmiany pojazdu wykonane są zgodnie z technologią z okresu jego produkcji;

· Pojazd posiada dane dot. projektantów, konstruktorów, wytwórcy, właścicieli;

· Pojazd posiada dane dot. parametrów i cech technicznych obiektu, opis konstrukcji i budowy, rodzaj napędu i sterowania, materiał i technika wykonania, etc.
Zmiana kryteriów włączania pojazdów do wojewódzkiej ewidencji zabytków ruchomych techniki - uzasadnienie

Przy kwalifikowaniu danego obiektu do objęcia ochroną konserwatorską w formie wpisu do rejestru lub ewidencji zabytków wojewódzki konserwator zabytków powinien się kierować kryteriami ustalonymi w przepisach ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (dalej: u.o.z.o.z.). Kryteria, które definiują zabytek, są sformułowane w art. 3 pkt 1 ww. ustawy. Zgodnie z tym przepisem zabytek jest dziełem człowieka lub związany z jego działalnością, stanowi świadectwo minionej epoki bądź zdarzenia, a jego zachowanie leży w interesie społecznym ze względu na posiadaną wartość historyczną, artystyczną lub naukową. Ponadto zabytki techniki zostały scharakteryzowane w art. 6 ust 2 pkt 2 lit. d wyżej przywołanej ustawy. Zgodnie z tym przepisem zabytkowe wytwory techniki to obiekty świadczące o kulturze materialnej, charakterystyczne dla dawnych i nowych form gospodarki, dokumentujące poziom nauki i rozwoju cywilizacyjnego. 

Ustawa o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami nie ustanawia żadnego kryterium wiekowego, warunkującego uznanie danego obiektu za zabytek, który powinien zostać włączony do rejestru lub ewidencji zabytków. Kryterium 50 lat pojawia się w ww. ustawie w przepisach dotyczących wywozu za granicę środków transportu (art. 51 ust 1 pkt 14 u.o.z.o.z.). W przepisach innych ustaw pojawiają się pojęcia w potocznym rozumieniu podobne do pojęcia zabytku, jak np. „pojazd historyczny”, „pojazd unikatowy”, „pojazd kolekcjonerski” (ustawa z dnia 20 czerwca 1997 r. prawo o ruchu drogowym, ustawa z dnia 22 maja 2003 r. o ubezpieczeniach obowiązkowych, Ubezpieczeniowym Funduszu Gwarancyjnym i Polskim Biurze Ubezpieczycieli Komunikacyjnych, Rozporządzenie wykonawcze Komisji (UE) nr 1101/2014 z dnia 16 października 2014 r. zmieniające załącznik I do rozporządzenia Rady (EWG) nr 2658/87 w sprawie nomenklatury taryfowej i statystycznej oraz w sprawie Wspólnej Taryfy Celnej). W ustawie o ubezpieczeniach obowiązkowych pojawia się pojęcie pojazdu historycznego, który może być m.in. obiektem mającym co najmniej 40 lat; w odniesieniu do pojazdu unikatowego pojawia się cezura 25 lat, a pojazd kolekcjonerski wg przepisów ww. rozporządzenia to obiekt, który ma co najmniej 30 lat. Jednak pojęcia pojawiające się w przepisach ww. ustaw nie są tożsame z pojęciem zabytku. 

Trzeba zauważyć, że kryteria pojawiające się w zapisach innych ustaw, nie dotyczących ochrony zabytków, nie wiążą wojewódzkich konserwatorów zabytków przy dokonywaniu waloryzacji zabytków. W świetle przytoczonej wyżej definicji zabytku należy uznać, że żaden obiekt po ukończeniu określonego wieku nie staje się automatycznie zabytkiem. Zabytek powinien być świadectwem minionej epoki bądź zdarzenia, ponadto powinien się odznaczać wartościami historycznymi, artystycznymi lub naukowymi. W ocenie Łódzkiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków perspektywa czasowa 30 lat jest zbyt krótka, by móc stwierdzić, że obiekt jest świadectwem minionej epoki oraz by ocenić, że obiekt dokumentuje rozwój nauki. Wpisywanie do ewidencji zabytków obiektów po ukończeniu 30 lat jest sprzeczne z celem ewidencji oraz z zapisami ustawy o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami. Wpis obiektu do ewidencji powinien być poprzedzony przeprowadzeniem rzetelnej waloryzacji zabytku, wojewódzki konserwator zabytków powinien dążyć do objęcia ochroną konserwatorską najbardziej wartościowych obiektów. Wprowadzenie cezury czasowej 50 lat przy włączaniu zabytkowych pojazdów do ewidencji ma być kategorią pomocniczą przy weryfikacji wartości odnoszącej się do minionej epoki, przy czym Łódzki Wojewódzki Konserwator Zabytków nie będzie automatycznie włączał do ewidencji wszystkich obiektów starszych niż 50 lat, ponieważ decydujące o włączeniu pojazdu do ewidencji będzie stwierdzenie, że obiekt spełnia kryteria sformułowane w art. w art. 3 pkt 1 oraz art. 6 ust 2 pkt 2 lit d u.o.z.o.z. Przedkładana wraz z wnioskiem karta ewidencyjna i opinia rzeczoznawcy ma służyć potwierdzeniu walorów technicznych pojazdu, wskazaniu stopnia zachowania oryginalnej substancji oraz dokonaniu oceny wartości zabytkowej pojazdu w kontekście kryteriów sformułowanych w ww. przepisach.
Po przeprowadzeniu waloryzacji obiektu Łódzki Wojewódzki Konserwator Zabytków rozstrzyga, czy włączyć kartę ewidencyjną do wojewódzkiej ewidencji zabytków. Informuję, że odmowa włączenia do ewidencji nie blokuje możliwości rejestracji pojazdu wyrejestrowanego, ponieważ zgodnie z art. 79 ust. 4 ustawy z dnia 20 czerwca 1997 r. prawo o ruchu drogowym: 

Art. 79 ust. 4. Pojazd wyrejestrowany nie podlega powtórnej rejestracji, z wyjątkiem pojazdu: 
1) odzyskanego po kradzieży; 

2) zabytkowego; 

3) mającego co najmniej 25 lat uznanego przez rzeczoznawcę samochodowego za unikatowy lub mający szczególne znaczenie dla udokumentowania historii motoryzacji; 

4) ciągnika i przyczepy rolniczej; 

5) wywiezionego z kraju lub zbytego za granicą, o którym mowa w ust. 1 pkt 3

Ponadto odmowa wpisu pojazdu do ewidencji zabytków nie pozbawia właściciela pojazdu możliwości skorzystania z praw ustanowionych w przepisach ustawy z dnia 22 maja 2003 r. o ubezpieczeniach obowiązkowych, Ubezpieczeniowym Funduszu Gwarancyjnym i Polskim Biurze Ubezpieczycieli Komunikacyjnych, bowiem ustawa ta posługuje się pojęciem „pojazdu historycznego”, zaś art. 2 ust. 1 pkt 11 ustawy stanowi:

Art. 2 ust. 1 pkt 11. pojazd historyczny – pojazd mechaniczny, o którym mowa w pkt 10, będący: 

a) pojazdem zabytkowym w rozumieniu przepisów ustawy – Prawo o ruchu drogowym, 

b) pojazdem mającym co najmniej 40 lat,

c) pojazdem mającym co najmniej 25 lat i który został uznany przez rzeczoznawcę samochodowego za pojazd unikatowy lub mający szczególne znaczenie dla udokumentowania historii motoryzacji.
